

配合國家發展是香港成功轉型的基礎

曾淵滄博士 香港城市大學MBA課程主任

國務院副總理李克強今日訪港，將為人民幣國債的發行主持儀式，將出席國家「十二·五」規劃與兩地經貿金融合作論壇，這說明了香港將來的前途發展所應該走的方向。香港必須更有效地配合國家的發展與規劃，香港一定能夠從幫助國家走向世界，幫助人民幣國際化中獲得應得的經濟回報，推動香港的經濟發展。

8月12日，香港特區政府公佈今年第二季GDP增長率為5.1%，遠低於政府之前的預期6%，與今年第一季的7.5%比較，差得更遠。更大的問題是，經季節性調整後，按年比去年第一季更收縮了0.5%。好些經濟學者認為，連續兩季按年增長率為負時可稱為經濟衰退。換言之，如果下一季經濟仍然無起色，就是經濟衰退了。不過，儘管經濟增長率下降，但是消費開支則上升，按年上升9.2%。

美債主權評級遭降級引發全球股災



■扮演好人民幣離岸中心的角色，是香港發展的新定位。

為甚麼GDP的增長會下降？最主要的原因是出口下降。出口下降不是國家沒有訂單，而是因為日本大地震。日本大地震導致日本多家工廠停工，受今日全球一體化的分工影響，日本地震導致大量港商的生產也停止。因為零件來自日本，缺乏零件，下一步的工序也無法進行。因此，我們可以說今年第二季GDP的下降是突發的問題。展望將來，更重要的還是，海外的訂單會不會增長？

美國的QE2已正式結束。目前，美國經濟復甦的步伐緩慢，經濟增長似有若無，失業率居高不下。但是，在政治壓力之下，QE3仍不知什麼時候會推出。美國國會兩黨的爭論導致美國主權評級史無前例地遭到評級公司降級。這個降級的行動導致全球金融市場出現了一個星期的大混亂。美國股市暴跌暴升，香港股市暴跌，樓市也出現多宗大幅削價成交的個案，市場上人心惶惶。

扮演人民幣離岸中心是香港新定位

與此同時，中央政府將在香港發行人民幣國債，意味着中央政府對香港這個國際金融中心的重視。將來，人民幣國債肯定會成為多個國家的外匯儲備。今日，美國國債出了問題，歐洲更是亂成一團，人民幣的重要性越見重要。人民幣國債在香港發行將受全球政府、投資者注目，這也是為香港經濟帶來動力。努力扮演人民幣離岸中心的地位，香港將要從依賴出口的經濟轉型。通過加強與內地的合作，通過成為人民幣最佳的對外窗口的角色而尋找自己的新定位。13億人口的中國肯定是香港未來更大的希望、更重要的市場。服務內地，為人民幣國際化提供服務是香港今後賴以生存的最重要基礎。

世界經濟強國的美國已是盛極而衰，中國是最有條件在30年後、50年後取代美國的國家。香港的回歸使到香港有機會、有條件參與這項歷史的演進，香港要好好的把握機會。國務院副總理李克強訪港，將為人民幣國債的發行主持儀式，將出席國家「十二·五」規劃與兩地經貿金融合作論壇，這說明了香港將來的前途發展所應該走的方向。香港必須更有效地配合國家的發展與規劃，香港一定能夠從幫助國家走向世界，幫助人民幣國際化中獲得應得的經濟回報，推動香港的經濟發展。

外傭爭取居港權事件引起社會極大關注，很多市民擔心如超過十萬外傭擁有居港權，將對香港就業、福利、房屋及各種社會服務構成極大的壓力，更可能導致數十萬計外傭家屬申請移居香港。

公民黨刻意淡化事件的衝擊

筆者不是法律專業人士，法庭未就此案作出判決，不打算在此討論外傭居港權的合法性問題。事件至今，不同政黨的反應各異，倒令筆者眼界大開，感慨良多。

政黨不論所持的政治立場如何，都應代表大多數市民的利益。就外傭居港權事件，民建聯、自由黨、新民主黨、工聯會等都反映市民的關注和憂慮，提出種種可能性以及作出最壞打算。社會上有要求政府及早做好各種可能作出預案的意見，當中包括行政手段、人大釋法等。

觀乎現時協助外傭官司的李志喜大律師所屬公民黨，該黨的幾位主要成員面對公眾時的反應卻十分曖昧。日前還於主要報章刊登聲明，一方面指從來沒有參與外傭官司，只是個別黨員的執業決定。此舉可見該黨嘗試與事件保持距離，但聲明及其主要成員其後的反應卻是「鬼拍後尾枕」。公民黨批評政府和其他政黨引述的數字是誇張失實，危言聳聽。但有趣的是，該黨一直以專業自居，在質詢政府政策時都一直以最高風險評估作為準則，為何在這次對香港影響深遠的事件上卻是如此「淡定」，故作冷靜，與平日的表現可謂大相逕庭。

外傭過關並不難

更不堪的是，其「淡定」的理由是假設就算外傭勝訴，符合資格的外傭為數也不多，原因是申請永久居民身份需要通過「嚴格機制」。但這種粗疏假設連基本的常識也過不了關，因為申請永久居民身份的四項條件其實不難通過。第一點，香港已有慣常居所：外傭顧主所提供的居所就已是慣常居所。再退一步，花點錢租一個房間也可算是慣常居所。第二點，家庭主要成員是否在港：這一點對未婚的外傭沒有半點影響，就算已婚的，為了居港權，也可能以離婚回復單身的身份。第三點，有合理的收入維持自己及家人的生活：外傭有多年工作經驗，再加上有一定英語水平，在香港尋求一份工作也不困難。最後一點，是否已按照法律繳稅：外傭的工資遠遠低於免稅額，所以他們根本就沒有繳稅的問題。總結以上幾點，外傭通過所謂的「嚴格機制」一點也不難。公民黨刻意淡化問題，大派定心丸，是誤導市民和不負責任。

其次，公民黨亦嘗試轉移問題視線，反指關注外傭官司的政黨團體是抹黑和抽水，更將問題提升到種族歧視和干預司法的層面。如果提出問題關注和風險評估是抽水抹黑，那麼該黨平日慣常對政府和建制派的嚴苛質詢又是甚麼呢？這顯示了該黨雙重標準的詭辯本能。

暴露公民黨政治投機

轉移視線後，公民黨就外傭官司立場採取模稜兩可的態度，一方面高舉法治的旗幟，表示相信法庭會作出合理的裁決，故此反對人大釋法；另一方面又站在種族平等的道德高地，高呼外傭應公平享有基本法賦予的權益。兜了一大個圈子，最終都沒有回應外傭取得居港權後可能出現的問題而提出任何的解決方案。公民黨只談政治道德高地，卻不願面對實際問題，這不是政治投機又是甚麼？

社會上不少聲音認為，如果外傭官司政府敗訴，人大釋法是解決方法之一。但公民黨沒有理性分析釋法的必要性，一下子就將人大釋法定性為破壞法治。這種說法是對基本法的刻意曲解。雖然筆者同意不可隨意運用人大釋法這把尚方寶劍，但人大常委會擁有基本法的最終解釋權是白紙黑字寫在基本法中。筆者認為，曲解基本法以否定人大釋法的憲制地位才是對法治最大的破壞，公民黨一貫以來脫離基本法精神來對法治的曲解，立場可見一斑。

10年前的「莊豐源案」導致今天數以萬計非本地孕婦來港產子帶來種種社會問題。這次外傭官司，對香港長遠人口政策影響深遠，政府以至有承擔的政黨都不應掉以輕心。公民黨在事件上非但沒有正視港人的關注和憂慮，只靠淡化處理，轉移視線等政治化出招，希望圖個側身而退，好下台。該黨沒有站在廣大港人利益的立場上出發，港人可看清他們的面目，同時值得所有政黨引以為鑑。

中國日報：李克強副總理訪港的幾天看點

蕭平

英文《中國日報》香港版今日發表署名文章，現譯載如下：

國務院副總理李克強將於今天開始他為期三天的香港之行。身為中央政治局常委級的國家領導人，每一次訪港都會做精心的安排，都會有值得特別關注的看點或亮點。李克強此行的看點在哪裡呢？

李克強在國務院的地位僅次於總理溫家寶，在國家經濟工作領域地位高。剛剛出台的「十二五」規劃，是國家未來五年乃至更長時間的發展戰略，而李克強就是這個戰略的主要決策者之一。明天他將在國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇上發表主旨演講，相信會從今後五年的宏觀視角，對香港與內地的經濟發展與合作提出指導意見，做出政策宣示。

李克強在中央常委中年紀最輕。以前他來過香港，還曾小住過一段時間，對香港不算陌生。但今次不同，這是他躋身中央常委後首次來港。以這個身份近距離考察香港，有助於他在今後的決策中更充分更準確地考慮香港的利益和關切。同時，此行也為港人近距離觀察這位年輕的國家領導人，建立對中央領導集體成員的感性認識，提供了絕好的機會。

李克強選擇這個時機訪港，對於任期還有一年的本屆特區政府來說，無疑是很大的激勵。近期香港經濟整體表現不錯，保持了較高的增長率。但民生問題依然突出，一些社會與政治方面的敏感議題，給政府造成不小的壓力。按照慣例，李克強不僅會在多個場合與政府高官接觸，而且還要專門安排時間，會見特區行政、立法、司法機構的負責人。屆時他將給出怎樣的建議和點撥，同樣令人關注。

清算公民黨禍害香港此其時矣

黃熾華

公民黨禍港行動，自成立前後就從未停止。連曾經支持它的網民，也已經從今次公民黨唆使外傭居港「司法覆核」猛醒過來，在網上力數公民黨禍港「十宗罪」。公民黨自成立至今，由它的昨天就可預測它的明天，港人對公民黨，一是不信，二是分析，三是揭露，四是批判，不怕鬼，不信邪，他們就無可施其伎。同時，港人應以選舉將公民黨拉下馬，斷其為非作歹之路。怎麼辦？全體港人團結起來，清算公民黨禍港殃民和將它打倒，此其時矣！

隨着由公民黨操控和唆使的有關外傭居港權「司法覆核」日近，港府和港人也緊張和擔心。這是因為，三個外傭家庭若是「勝訴」，香港人口爆炸的第二次危機又將降臨。法院不顧香港的現實和將來是否承擔得了而判政府「敗訴」曾有先例。面對港人群情洶湧的反對和聲討，公民黨近期發表「聲明」，將「包攬訴訟」說成「個別」黨員所為，與公民黨「無關」，進行開脫；又不肯消除今次居港權「司法覆核」帶來的禍害，讓香港一天天陷入危機。此種奸詐、狡猾的策略正為越來越多港人所識破和痛恨。是時候了，是大家一起清算公民黨禍港殃民的時候了！

唆使覆核 十害港人

根據政黨的民調和估計，一旦由公民黨唆使的外傭居港官司勝訴，對港人將有十害：一是失業率將由現最低的3.4%攀升至10%，這意味着原已有12萬人失業（實已充分就業）變成40多萬人無工做，給社會埋下一個隨時爆炸的大炸彈；二是來港定居的外傭，也必將爭先恐後地搶剛在今年五月法定的時薪28元，從原來當傭月薪3800元一躍為11,648元不搶班？這將使本港低層勞工失去機會更陷貧困；三是外傭除了印尼傭工，菲律賓中有一部分是大學畢業生，英文好，也早有「混入」本港公司當秘書的公開「秘密」，一旦成為正式港人，本港「白領」職位也將岌岌可危；四是當大批外傭湧入成為居民，本港福利開支將因之急增超過100億元，使每名納稅人每年需額外負擔15,000元；其五，本港的教育、醫療開支，亦將分別增加在90億和20億元之上；其六，因外傭兩手空空而來，需要幫助安居，添添屋壓力，拖慢市民輪候公屋時間；其七，忽然有大批語言、文化、習俗、血統不同的外籍人士到港，增加不同族群之間的矛盾和摩擦，

卡梅倫後知後覺講外行話

黃海振 資深評論員

西方走廊

英國倫敦持續多日的騷亂受到全世界高度關注，也將唐寧街10號的紳士們搞得方寸大亂。首相卡梅倫不得不「提早」結束休假返國，指揮警察，慌亂之中卻講了許多外行話。卡梅倫說：「近日騷亂與經濟、政治並無關係，是年輕人道德淪喪和倫敦警力不足所致」。無知論調不僅受到記者窮追猛打，更被西方輿論稱為是「胡言亂語」。倫敦騷亂的主因是由於經濟不景，和英國政府採取的「緊縮」政策。「緊縮」已經在去年開始引發學生抗議、工人罷工、公務員遊行；但卡梅倫後知後覺，沒有引起警覺，以致演變成近日的「瘟疫式」騷亂，說「與經濟無關」、「是由於警力不足」顯然是外行話。

儘管倫敦當局為了穩定人心，說騷亂已經漸趨平靜，但卻像瘟疫一樣迅速蔓延到英國的主要城市。倫敦大街看上去都是全副武裝的防暴警察；曼徹斯特、索爾福德、利物浦、諾丁漢、伯明翰等其他城市，騷亂仍在繼續；說明騷亂仍然存在明顯暗湧。警方稱：「已在全國逮捕了1100多名騷亂分子，絕大部分是年輕人，涉嫌搶劫和違反公共秩序，其中最小的年僅11歲」。「絕大部分是年輕人」，說明英國的後一代十分堪憂；11歲還是孩子，在英國卻已經成為疑犯，顯示英國的社會、經濟、教育、文明，都存在極為嚴重、不容忽視的問題。

「緊縮」引發局勢動盪不安

2008年世界金融危機爆發以來，英國經濟遭到二戰以來的重創。聯合政府上台後，面對巨額財赤，大幅削減公共開支，採取包括減少四成教育開支的全面緊縮政策。「緊縮」政策導致經濟低迷、就業形勢嚴峻、民眾福利減少、學生就讀困難，民眾對政府的不滿情緒不斷積聚。去年底，幾萬名大、中學生為抗議學費上漲，在倫敦爆發了大規模的示威抗議，並出現嚴重的打砸搶事件，抗議者最後還與警方爆發嚴重衝突，造成大批傷亡。今年6月，幾十萬名公務員、教師走上街頭，抗議政府養老金改革計劃，

不利香港的安定；其八，更會增加了原先港人在內地所生子女未能全都取得「居港權」的不滿情緒；其九，外傭「打工」變成「正式港人」，將鼓勵其他國家人民蜂擁而來，或到期不返；其十，此「居港權」案例，讓反中亂港政客從中挑撥漁利，例如港台的吳志森就說港人反對外傭居港是「排外心態」，是「種族仇恨」。

現在在港打工的外傭逾29萬人，資料顯示，約有12萬5千名外傭在港打工已有7年或以上。他們一旦成為「香港人」，就可申請子女、夫妻、父母來港定居，「合資格」人數至少50萬以上，故帶來上述十害非杞人憂天，而是禍之將至。

禍港殃民 必須清算

公民黨禍港行動，自成立前後就從未停止。連曾經支持它的網民，也已經從今次公民黨唆使外傭居港「司法覆核」猛醒過來，在網上力數公民黨禍港「十宗罪」。包括：早在1999年，公民黨的「大狀」們就支持內地160萬人湧港，並「黑衫遊行」反對人大釋法，要製造香港回歸後的第一宗「人口危機」；今年初，唆使東涌老婦提「司法覆核」阻撓珠澳大橋施工，阻撓本港配合國家的「十二五」規劃與內地經濟融合；去年與社民連發動違憲違法的「五區公投」和「全民起義」，妄圖為「港獨」探民意、試水溫；替包致金侄女Amina醉駕輕判辯護，余若薇甚至對市民批評法官輕判是「藐視法庭」，製造「司法濫大」、法官治港以及今次再唆使外傭居港「司法覆核」，要讓香港這條小輪超載而沉沒。公民黨成立至今六年左右，禍港殃民已罄竹難書。

自由黨近日在報紙刊登《公民黨，你們是否贊成外傭可享居港權？》廣告，提出要公民黨回答的六個問題，若公民黨的李志喜在官司中「勝訴」香港怎麼辦？問得有理，問中了要害。怎麼辦？首先，公民黨自成立至今，由它的昨天就可預測它的明天，港人對公民黨，一是不信，二是分析，三是揭露，四是批判，不怕鬼，不信邪，他們就無可施其伎。同時，港人應以選舉將公民黨拉下馬，斷其為非作歹之路。怎麼辦？全體港人團結起來，清算公民黨禍港殃民和將它打倒，此其時矣！

再次釀成暴力事件。

「緊縮」政策禍延至英國的各行各業，交通部門也不例外。倫敦地鐵、民航等部門員工因不滿工作待遇，亦舉行規模龐大的罷工。英國政府賴以運轉的公務員竟然也走向示威行列。所有這些，已經造成英國社會的動盪不安。英國經濟復甦目前仍不穩定，2011年二季度GDP增長率僅為0.2%，較上一季度下降了0.3個百分點。而美國信用等級被調低，歐元區債務危機越演越烈，對英國經濟發展既不能忽視，又難以預料。經濟低迷不振，民眾心理恐慌和不滿繼續積聚，將為英國的社會穩定帶來災難。卡梅倫如果不明白這一點，英國將無法安寧。

軍隊幾乎參加示威行列

本世紀初，倫敦「敗家子」不懂得天文地理，以低價大量拋售庫存黃金，導致損失慘重；被華盛頓誘導捲入伊拉克和阿富汗兩場戰爭，英國分別派出了4.6萬和1.2萬官兵，軍費開支全部自掏，花去至少1000億美元。由於倫敦不能像美國那樣以大量印製美元的方式將災難轉移到外國，使英國財政出現前所未有的困難，並面臨破產邊緣。無可奈何之下，英國政府只好採用不得已而為之的「緊縮」政策，大量削減開支，以渡難關。倫敦推出的國防預算削減方案，計劃在未來數年內，除特種及網路部隊外，大幅削減軍用開支。被傳媒稱為「自殘行為」。

英國軍方在去年底的一份聲明中說，為了應付財政難關，「變賣軍事裝備」等都可能成為軍隊選擇。英國新建的兩艘新新航母原計劃5年後服役，但由於「差錢」，已經沒有資金和能力為該兩艘航母配備艦載戰機，計劃向法國租借飛機。航母攻擊能力主要靠大量艦載機來完成，沒有艦載機的航母等於是沒有進攻和防護能力的移動靶子，是廢了武功的「壯士」。租借戰機只能使主動權掌握在巴黎手中，花巨資建成的龐大艦殼而成「紙老虎」，顯示英國「緊縮」政策已經傷及軍隊。「租借戰機」一事已經引發部隊官兵極為不滿，且幾乎導致軍人捲入示威行列。